

Año V.

Cáceres 15 de Agosto de 1911.

Núm. 111.

# GUADALUPE

REVISTA QUINCENAL, RELIGIOSA Y SOCIAL

Bendecida por Su Santidad el Papa Pío X en audiencia á nuestro fundador el 16 de Mayo de 1909

Órgano oficial de la Junta Regional de Santa María de Guadalupe

## PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

	Pstas.
Un año . . . . .	5'00
Un semestre . . . . .	2'50
Número suelto..	0'25
Por correspon-al aumenta la suscrip- ción 0'50 pesetas.	



Toda la correspondencia á la Redacción de la Revista, Palacio Episcopal, Cáceres.

Se admiten suscripciones en la *Imprenta y Librería Católica*, Portal Llano, núm. 39.

FUNDADOR: M. I. Sr. Dr. D. José F. Fogués.  
DIRECTOR: D. Santiago Gaspar, Presbítero.  
ADMINISTRADOR: D. Lorenzo Monrobel, Presbítero.

FRANQUEO  
CONCERTADO

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica

39, Portal Llano, 39



# IMPRESA

Y

## LIBRERÍA CATÓLICA

---

**Portal Llano, 39, Cáceres**

---

Este acreditado Establecimiento, d seando poner á disposición de todos los Párrocos, casas religiosas y particulares, cuantos artículos han menester para el culto y uso particular, no ha perdonado sacrificio, ni molestia, hasta llegar á colocarse hoy, gracias á Dios, en condiciones de servir, con puntualidad y economía inmejorable, cuanto se le pida.

Para ésto ostenta la representación de las mejores fábricas de Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y Vitoria; y del extranjero de París, Berlin y Milán; poseyendo los catálogos de metales, ornamentos, imaginería, estamperia, cera, incienso, vino para Misa, Misales, Breviarios, Rituales, libros de devoción, Novelas morales de los mejores autores, libros de texto para toda clase de carreras y cuantos utensilios son necesarios para oficinas, despachos y centros docentes, sirviéndose todos los artículos á precio de catálogo.

*Toda la correspondencia al Representante*

---

**PORTAL LLANO, 39**

---



# CÁCERES



# TRAJES TALARES

Primera casa en España

Fundada en 1865



**Novedad**      **Prontitud**

**Prezios sin  
competencia**

**Especiales condiciones de pago**

Exportación á Provincias  
y Ultramar



**Hijo de Félix Zurita**

**Miguel Iscar, 26**

**VALLADOLID**

# CHOCOLATES

VITORIA (ALAVA)

QUINTÍN RUÍZ DE GAUNA

Envío á todas partes

## Tesoro Piadoso para los niños

por el M. I. Sr. Dr. D. Eugenio Domaica, Doctoral de la Catedral de Coria

Este precioso opusculito, compendio de afectos tiernísimos é instrucciones sencillas, dedicado á los niños que han de hacer la 1.<sup>a</sup> Comunión y para los que ya la han hecho, se vende en la

**Librería Católica de Cáceres**

**Portal Llano, núm. 39**

al ínfimo precio de 0'10 pesetas el ejemplar encuadernado en cartulina, haciendo grandes descuentos al por mayor.

*Los pagos serán adelantados al hacer el pedido*

# GUADALUPE

REVISTA QUINCENAL

RELIGIOSA Y SOCIAL DE EXTREMADURA

Bendecida por Su Santidad Pío X en audiencia á nuestro fundador  
el 16 de Mayo de 1909

Suscripción por un semestre, 2'50 pesetas.

ADMINISTRACIÓN:  
PORTAL LLANO, 39

Anuncios y esquelas de funeral, á precios convencionales

**SUMARIO:** Calendario Mariano é Indicador Cristiano.—Santa María de Guadalupe en la Iglesia de los Gerónimos de Madrid.—El libro del Conde de Sapiéha.—La Unión Apostólica en el Congreso Eucarístico.—Poesías.—Peregrinación de Badajoz á Lourdes.—Sección Amena: El Cura de Cheret. Una vida misteriosa.—En honor del Beato Juan de Ribera.—Correspondencia administrativa.

## CALENDARIO MARIANO É INDICADOR CRISTIANO

### Agosto

**16 M.**—La apertura del Sepulcro de María.—La Virgen de la Piedad en Caires. Plenaria al Escapulario del Carmen.

**17 J.**—La Exaltación de María. Ntra. Sra. de la Salud en Lérida, la de Fuente de Villalonga, la de Cueva Santa en Beniares y la de Junquera en la Póbla de Ciérvoles. El Manifiesto en las Hermanitas á las cuatro y en San Pablo á las seis.

**18 V.**—El Voto del Rey de Francia.—Ntra. Sra. Arrijaca en Murcia y del Glancán junto á Tordépalo. Plenaria con las condiciones ordinarias visitando una iglesia de Franciscanos conventuales.

**19 S.**—La Coronación de la Santísima Virgen María.—Nuestra Sra. del Olvido en Madrid y la de Belver en Celoni. Plenaria como ayer, id. á la V. O. T. La Sabatina y Salve en las Carmelitas á las seis.

**20 D.**—El Jubileo en Santa María.—El Purísimo Corazón de María.—Ntra. Sra. de la Victoria en Palermo y la de Abellera en Pradés. Plenaria visitando una iglesia de los Cistercienses. Jubileo visitando la iglesia de los PP. del Corazón de María, Plenaria á la Archicofradía y Escapulario del Corazón de María, á los Socios del Apostolado visitando la parroquia y al Escapulario del Carmen. El

manifiesto á las nueve y en la tarde á las cinco. En las Hermanitas á las cuatro y en las Carmelitas el Rosario á las seis.

**21 L.**—Las Dotes de la Bienaventuranza de María.—Ntra. Señora de la Moncada. Plenaria á los Directores y Celadores del Apostolado.

**22 M.**—Octava de la Asunción de la Santísima Virgen.—Nuestra Sra. de los Angeles en Roma y la de la Piedra en Madrid.

**23 M.**—Santa María *in via* en Roma.

**24 J.**—Las Santas Reliquias de María.—Ntra. Sra. de los Consejos en Nivellas y la de las Salinas en Massenet. Fué día de Misa. Plenaria Apostólica, á los Socios de la Propaganda Fidei y llevando el escapulario Azul y visitando una iglesia de María y en ella cinco altares, las de las Basílicas de Roma y de los Santos Lugares. El manifiesto en San Pablo á las seis y en las Hermanitas á las cuatro.

**25 V.**—Las Aureolas de María. Ntra. Sra. del Rosario en Calabria. Plenaria á la V. O. T.

**26 S.**—Ntra. Sra. de la Treile en Donai y la del Alumbramiento en Madrid. La Sabatina y Salve en las Carmelitas á las seis. Hoy comienza la solemne novena á Nues-

tra Sra. Santa María de Guadalupe en su Real Monasterio.

**27 D.**—El Jubileo en Santiago. Las Siete Preexcelencias de María. Ntra. Sra. de Esmelcemen, Plenaria á los Escapularios del Corazón de María y Carmen. El manifiesto á las nueve; en la tarde á las siete; en las Hermanitas á las cuatro y en las Carmelitas el Rosario á las seis.

**28 L.**—Fué día de Misa.—Nuestra Sra. de los Afligidos en la Mola del Cuervo, del Valle del Sort y la de Montier en Francia. Plenaria al Escapulario Azul.

**29 M.**—El Santo Sepulcro de María.—Ntra. Sra. de la Salud, de la Consolación y del Corredor en Llimas.

**30 M.**—Ntra. Sra. del Soterraño en Avila y la de la Roca en Montraig. Plenaria á los Escapularios de los Sagrados Corazones de Jesús y María y llevando el Escapulario Azul y visitando una iglesia de María y en ella cinco altares, las de los Santos Lugares y Basílicas de Roma.

**31 J.**—La deposición de la venerable Zona de la Santísima Virgen en Constantinopla.—Nuestra Sra. Marpenta en Bélgica. El manifiesto en San Pablo á las seis y en las Hermanitas á las cuatro.



# SANTA MARÍA DE GUADALUPE

EN LA IGLESIA DE

## LOS GERÓNIMOS DE MADRID

---

No me causó buena impresión el 29 de Junio, en ocasión de la magna procesión eucarística, ver en la iglesia parroquial de los Gerónimos de Madrid, un altar dedicado á la imagen de la Virgen de Guadalupe Mejicana, porque recordaba el historial y patriótico trabajo literario del entusiasta D. Castor Amí sobre la imagen guadalupense española, la primitiva que recibió culto en nuestra Península fuera del Monasterio de las Villuercas, venerada en referida iglesia por nuestros Reyes hasta D.<sup>a</sup> Isabel II que, en su último viaje á Madrid, quiso visitarla y dar con esta visita el adiós de despedida á lo que fué su reino, porque la Soberana española veía en la imagen de la Soberana de los cielos sintetizadas la historia y grandezas españolas desde mediados del siglo XIV.

No, no es que no me complazca ver en España el culto de la Inmaculada Mejicana, antes al contrario, lo veo con piadosa y patriótica satisfacción, porque en esa imagen veo una brillante página de la historia nacional; y además me recuerda á Extremadura y su célebre Monasterio de donde tomaron los conquistadores extremeños el título de Guadalupe para orlar con éste la purísima frente de la Reina de los cielos, que quiso perpetuarse en la imagen, que quedó pintada en la capa del indio. Y aún más: me recuerda su aparición al pastor dichoso de las Villuercas, porque opino que en la misma forma se le apareció para señalarle el sitio donde se conservaba la imagen que se venera en el Monasterio.

Lo que sentía en aquellos momentos en que contemplaba aquel altar rico y dignamente preparado, era que entretanto estaba olvidada la imagen española; y lamentaba, con el amigo Amí, esa preterición é ingratitud nacional.

Pocas horas después, apenas terminada la procesión, aproveché unos momentos para comunicar mis tristes impresiones al sabio Obispo de Potosí Itmo. Sr. Montes de Oca, entusiasta guadalupense español, que conmigo también se lamentó de los escasos conocimientos históricos, casi nulos,

que se tienen, entre nosotros, de cuanto se refiere á nuestro Santuario; pues hay, me decía, quien cree que el título ó advocación española la tomamos del de Méjico, cuando éste lo dieron en el barrio que ocupaban los conquistadores extremeños bastantes años después de la aparición al piadoso indio.

Pero bien pronto hube de rectificar en parte.

En 15 de Julio siguiente, tuve ocasión de visitar la referida iglesia de los Gerónimos, lo aproveché para hacer mis inquisiciones respecto á la imagen española. Y cuál fué mi sorpresa al oír de labios del teniente-cura encargado del templo que estaba ya expuesta á la veneración pública en la capilla del baptisterio. Y allí me dirigí acompañado del predicho sacerdote para presenciar la realización de los anhelos y fruto de los trabajos de mi querido amigo, Sr. Amí. Y en efecto, en la referida Capilla se rinde culto á la veneranda imagen de los Reyes españoles. Parecíame un sueño.

Pero el altar es muy pobre, no es digno de la historia de la imagen, ni de la colonia extremeña en Madrid.

Y así lo comprendió un entusiasta extremeño, el presbítero D. Antonio Martín, teniente de la parroquia de Santa Cruz; y para que el altar sea más digno y el culto tenga la importancia que en Madrid merece, se ha comprometido á trabajar en este sentido, y conferenciar al efecto con los personajes extremeños de valía residentes en la corte.

Me llamó la atención ver en el porta-paz la imagen de nuestra *Morenita* extremeña; y comprendiéndolo el referido capellán de los Gerónimos, díjome que el Cardenal Moreno en 1883 dió á esta iglesia el título de Santa María de Guadalupe, y colocó su imagen en el lugar preeminente del altar mayor, y que en aquella ocasión mandó fabricar el porta-paz mencionado. Es de sentir no se haya conservado el título de la parroquia.

En ésto no veo otro que el Señor abre camino para el avance de las glorias guadalupenses. Quiera El vuelvan á reverdecir en Madrid los cultos á la Reina de las Villuercas y ocupe Ella el sitio que le corresponde en el corazón de los españoles, y en los fastos de la historia de nuestra patria.

*Efe Ce.*

---

# EL LIBRO DEL CONDE DE SAPIEHA

Para el erudito investigador

D. Eugenio Escobar ❖ ❖ ❖ ❖

## VI

Trata el capítulo VI del juramento del Conde Nicolás acerca de la identidad de la Imagen y las reliquias con el epígrafe siguiente:

«Vi commissionis a Nuntio Apostolico delegatæ Loci Ordinario, evincit Nicolaum introductionem tam Imaginis, quam sacrarum reliquiarum in Ecclesiam Codnensem, præmisso juramento, de earum realitate.»

Dice el historiador Fr. Francisco de S. José al tratar de este capítulo, que las finezas del Pontífice para con el Conde Nicolás en este segundo viaje á Roma diéronle nuevos alientos para el más acertado logro de sus santos pretendidos fines. «Acabó, añade, con brevedad el Templo, no reparando en crecidos gastos. Proveyóle con esplendidez de ricos ornamentos... Adornó la Imagen de Nuestra Señora cuanto pudo su liberalidad, no contentándose su devoción fervorosa hasta que por sus propias manos la puso un Toysón de oro, que consiguió fuese de España, como singular adorno ó divisa de sus Reyes, porque es centro dichoso según que él lo ponderaba, de Nuestra Señora de Guadalupe, en seguro reconocimiento de ser verdadero original de su Gregoriana Imagen, y así fuesen en esto parecidas las dos Señoras».

Suplicó Sapieha al Nuncio Apostólico diese su comisión jurídica al Obispo Diocesano para cumplimentar el Breve de Su Santidad, por el cual se mandaba trasladar con gran solemnidad las reliquias, depositadas en el palacio de Coden, á la nueva Iglesia, para exponerlas al culto público, exigiendo antes al Conde el juramento de la realidad de dichas reliquias. En lo cual dice el libro del historiador Polaco se echa de ver la coincidencia de las mismas circunstancias en el original y en la copia; porque así como aquélla fué ofrecida en Constantinopla á Gregorio Magno con otras reliquias de Santos, y después fué en España enterrada y encon-

trada con el cuerpo de S. Fulgencio, así quiso también la Gregoriana ser introducida en Coden, acompañada de las reliquias de mártires.

Admitida la comisión del Nuncio por Boguslao Radosze Weschi, Obispo Luceoriense, ordinario del territorio, pasó á tomar el susodicho juramento, que prestó el Conde en la forma siguiente:

»Ego *Nicolaus Sapiha* Comes in Koden, Vexilifer M. D. L. juro: quod reliquias hasce Sanctorum, ex sepulchris SS. Martirum ni Urbe, ab eo, cujus protunc potestas fuerat asservandi, has ipsas, et alias quam plurimas reliquias acceperim, cum signis et nominibus eorundem idoneis, ibidem, ab eodem adinventis et extraditis. Sic me Deus adjuvet et hæc Sancta Crux».

Cuanta fuera la pompa y la alegría con que el pueblo se asoció al fausto acontecimiento, dícelo el documento episcopal que se conserva en pergamino en el archivo de Coden, y que nosotros, como lo hace Sapiha en este capítulo, lo queremos copiar íntegro, como documento histórico que es, á fin de dar á este asunto la mayor autoridad posible; dice así:

#### «BOGUSILAU RADOSEWSKI

Dei & Apostolicæ Sedis Gratiâ Episcopus Luceorienfis. Universis & Singulis, quorum interest; hoc præfens Privilegium inspecturis, salutem & benedictionem, ab Eo, qui Salus est mundi, Domino Nostro JESU CHRISTO. Multis nominibus, vel potius omnibus Commendatiffimus, Illustrißimus Dominus NICOLAUS SAPIHA Comes in Koden, Supremus M. D. L. Vexillifer, merito tan domi, quàm in exteris Nationibus, ubi non sine magnis Maximorum Principum encomijs, Gentisq; fuæ ingenti Gloria, plurimos vitæ fuæ annos non solum de omnigenis literis; sed de Martio quoque pulvere optimé meritis, gloriose fatis confumpfit, commendationem consequitur! ut qui commendationis infigne habet meritum; solidum in omnem posteritatem virtutis recipiat testimonium. Et sane tanta ipsius Pietas in DEUM, in Ecclesiam liberalitas, erga Catholicam Religionem indefessum studium, pro qua, ejus g Immunitatibus, quâ publicè, quâ privatim, murum se firmi fsi mü opponit, omnino promeretur, ut omnes omnium Dignatatum Ecclesiasticarum Status, se erga Eum liberaliter ingenuos ostendant, Et gratiosos, Atque, ut alia Pietatis Insignia fileam, est quod in tanto Heròe futura mire-

rur & deprædicet ætas; præfens etiam imitetur! Potiffimum erga Diva Divorum Offa, fatis celebratam Religionem: utpote, in quibus non tantum colendis; fed & colligendis, *Lechicus idemq; Catholicus Hercules*, varias Orbis Regiones obeundo, multum fumptus, fed plus operæ & laboris (& quidem, quod maximè mireris, in morbido corpore) fubijt. Neque tamen vividum hunc in eo Pietatis animun, aliqua oprimere morbi malignitas vél temporum viarunq; varians extingvere potuit calamitas. Iam verò, cum nihil fit, quod magis Sanctis debeatur; quam publicus Honor: ut ita magni DEI Servi majores habeantur, à nobisq; impenfius colantur: qui minimi effe in terris ad DEI Gloriam ftuduerunt: certè Illuftriffimus Dominus Comes, in debito hoc Honore Divis deferendo, quata follicitudinem adhibuerit! quamq; magnificum fe exhibuerit? Templi in oppido fuo Heriditario Coden, *ad norman Vaticanæ Bafilicæ* nuper extracti; tot ornamentorum æquè fplendidus ac pretiofus apparatus: tum IMAGINIS GREGORIANÆ BEATÆ MARLÆ Virginis, aliaruq; é longinquis Regionibus advectarum ornatus; tot Presbyteroru cum fufficienti provifione dotata Fundatio: fed & alia in DEUM & Sanctos, pia liberalitatis ipfius monumenta, non dnbian fidem de illius indefeffo zelo admittere, facereq; videntur. Tanta igitur Illuftriffimi Herois merita effecerunt; ut nos quoque pro noftra erga Eam obfervantia, & amore, potiffimum circa fublevandas, & in publicum exponendas plerasq; Sanctorum Reliquias, quas tantisper in fecreto Palatij fui, honorificè affervat, debitis favoribus, faciles Eundem profequamur. Quod tantò libentiùs facimus; quantò ardentioribus votis Illuftriffimum ac Reverendiffimum *Honoratum Vice-Comitem Archiepifcopum Lariffenfem*, per inclytum Regnum Poloniæ, ac Magnum Ducatum Litvaniæ, à latere Apoftolicum Nuntium, Sedi itidem Apoftolicæ porrecto; has & plures Gratias poftulaverit; & re ipfa, *cum abfolutione à Cenfuris Ecclefiasticis (quas ob fubtractionem fine licentia quarundam Reliquiarum ex Urbe incurrerat)* per Breve Apoftolicum, à Sanctiffimo Domino Nostro URBANO VIII. fibi fubmiffum impetraverit. Quare nos quoque, ex particulari ad præfens negotium Commiffione Illuftriffimi ac Reverendiffimi Domini, fuprà nominati Nuntij Apoftolice, perlecto prius & bene trutinato Breve Apoftolice, confideratisq; omnibus & fingulis requifitis ad cum Actu fpectantibus; quid quid tandem, five ad indagandam veritatem dictarum Reliquiarum; five ad earum publicam expositionem fpectaret; non prius eas,

pro veris & legitimis declaravimus, aut in publicum extulimus; donec Illustriſſimus Comes, in manibus noſtris, Iuriſjurandi Religione, juxta Formam ab Illuſtriſſimo ac Reverendiſſimo Domino Nuntio Apoſtolico, in Literis ad nos, cã de re, expreſſan ſe ſe obſtrinſerit, ſignaſq; nominum Sanctorum idonea, in Sepulchris Eorundem in Urbe adinventis nobis offerret; potiffimum quatuor Integra Sanctorum Corpora, nimirum: *Corpus S. Julii Innocentij Martyris Senatoris Romani*, cum Inſcriptione & lampade, quam ad Preces DEO perſolvendas, idem Martyr adhibebat. *Corpus etiam S. Candidæ Martyris* cum olla & lampade. *Corpus S. Hilarij* itidem cum lampade. *S. Antonini Martyris*. Et denique *S. Felicis Papæ E Martyris Caput*, & pleraſque alias plurimas particulas ex Inſignibus Reliquijs, varijs temporibus, per diverſa loca, ut apparebat acquiratas viſendas præbuit; atque Catalogum manu ſua ſubſcriptum, Iureſq; jurando quod de Earum Sanctitate nunquam dubitaverit, confirmatum nobis obtulit. Quibus omnibus ad præſentem Actum injunctis, & ſimul re ipſa adimpletis modis & conditionibus, quid quid reliquum ſupererat, quod celebrem Illarum Expoſitione, cultumq; reſpiceret, protinus illo tempore ipſo, ſeduli adhibuimus. Proceſſione imprimis Solenni, ad pulſum Campanarum, Tubarum, Tympanorum Sonitum, prælucentibus plurimis facibus inſtitutã, ex Arce Illuſtriſſimi Comitum, rectã ad Templum ligneum Parochiale, in medio foro ſitum, ſingulis Sacerdotibus ſingulas Iyphanthecas, auro ac pretioſis lapidibus adornatas, cum cantu Hymni Ambroſiani, ſub fericeis conopæis portantibus detulimus. Non ſine ingenti Populi, toto oppido diffuſi voluptate; quorum alij in terram projecti, alij genuflexi, Reliquias Sanctorum ſunt venerati. Poſt Proceſſionem verò, Sacrum cantatum atque Concio de cultu ſacrarum Reliquiarum eſt confecta. Tum demum ſacro finito, atque Iyphanthecis ſigillo communitis, Populus inſolitam quandam lætitiã, ex novorum Hoſpitum adventu, ſerè toto geſtu corporis præſeferens, cum Benedictione eſt dimiſſus. Sicq; tandem Feſtivitas diei iſtius, ac ſimul diligentia inquirendi, atque in publicum exponendi dictas Reliquias, felicem ſuum exitum, ab Illuſtriſſimo Comite diu exoptatum accepit. Quæ omnia prout geſta ſunt, teſtamur. In cujus rei fidem, hoc Præſens Privilegiu, manu noſtrã ſubſcriptum, ſigilloq; munitum eſſe voluimus. Datum in Coden Oppido Hereditario Illuſtriſſimi Comitum, VI. Idus Ianuarij, Reparatae autem Salutaris Anno MDCXXXVI. Indictione IV. Summum Pe-

tri Pontificatum adminiftrante Urbano VIII. Imperiu Romanum Ferdinando II. Regnum Poloniae Vladislao IV. Sigismundi III. Filio, eodem Hereditario Sveciae. Epifcopatus autem nostri in Cathedra Luceorienfi Anno III. Praefentibus Admodum Reverendis Dominis, Dominis: Ioanne Koryecki Officiali Generali per Tractum Brestenum, & univerfa Podlachiam, Praeposito Ecclesiae Codnensis, Parocho Bockovienfi & c. Gabriele Milofzewfki Canonico Crufvicenfi, sacrae Regiae Majestatis Secretario. Ioanne Lobzynfki Praeposito Sielecenfi, Parocho Siechnovicesi, Simeone Radofzowfki Parocho Zaffavienfi. Praelatis nostris Domefticis. Tum Reverendis Dominis, Dominis Vicarijs ad eandem Ecclesiam residenti- bus: Patre Andrea Kielkowicz Vice-Praeposito, Thoma Zaleski, Adamo Dziarnowfki, Felice Pelka, Martino Slonkowski, Staniflao Pietka, Simeone Vitembergo, Tum plurimis alijs, tam Spiritualibus Personis, quam saecularibus, Generosis, ac Nobilibus Dominis: Domino Martino Nieborowfki Cubiculario Aulico Sacrae Regiae Majestatis, Staniflao Brzeski, Ioanne Domaniowfki, Simone Werdelfki, Petro Sufki, Sigismundo Oborfki, & caeteris: praeter Populum ad hunc Actum Congregatum, plurimis tam nostris, quam Illustri- fimi Comitis Aulicis: Domino Nicolao Hornowfki & Adalberto Zdrojewfki, Alexandro Chlopick, Thoma Kierznowfki, & alijs.

(Locus Sigillis)

*Boqu flaus Epifcopus.*

*Iaannes Lobzynskifuae Illuftriffimae Celsitudinis Praelatus Familiaris Praepostus Sielecen: Parochus Siechnovjien Idemq ad praefens negotium Deputatus ab eodem Illuftriffimo Notarius, m p.*

**Santiago Gaspar.**

Cáceres 10 de Agosto de 1911.

---

## La Unión Apostólica en el Congreso Eucarístico

---

Entre las múltiples manifestaciones de la fecunda actividad desarrollada por el XXII Congreso Eucarístico debemos con-

signar la Asamblea general celebrada por los Sacerdotes de la Unión Apostólica, aprovechando la presencia de numerosos hermanos venidos de todas partes, principalmente de Mr. Bouquerel, Coadjutor de Mons. Lebeurier y Secretario del Comité permanente de los Congresos Eucarísticos Internacionales.

Desde luego se había pensado celebrar esta reunión; pero habiendo de subordinarse al programa definitivo del Congreso, no podía hacerse la convocatoria en concreto. El día 28 apareció en la *Orden del día* el anuncio de la reunión en que se decía hablarían el Ilmo Sr. D. Enrique Reig, el M.ltre. señor D. Domingo Rodríguez, Dignidad de Tesorero de la Metropolitana de Valladolid, el Ilustre Arcipreste de Huelva y el Rdo. Sr. Bouquerel.

La publicación de la *Orden del día* por la Prensa hizo que la noticia llegara á conocimiento de todos.

A las siete de la tarde más de 200 Sacerdotes de la Unión Apostólica se reunían en la artística Capilla del Seminario madrileño. Habiéndose expuesto Su Divina Magestad manifiesto, D. Daniel Llorente, Secretario del Centro de Valladolid, rezó desde el púlpito la estación al Santísimo, recitando después la fórmula de consagración al Sagrado Corazón de Jesús y á la Santísima Virgen.

A continuación salieron de la sacristía los seises de Sevilla vestidos con sus elegantes y típicos trajes y ejecutaron ante el Santísimo Sacramento sus originales danzas al tiempo que dirigían tiernas endechas á Jesús Sacramentado en piadosos y graciosísimos cánticos.

El acto fué muy del agrado de la numerosa concurrencia que ya llenaba la espaciosa capilla, celebrando todos se les hubiera proporcionado ocasión de presenciarse este raro espectáculo que, podrán ser más ó menos litúrgico, pero que constituye á no dudarlo, una de las infinitas manifestaciones del amor ferviente al Santísimo Sacramento que nos ha legado la España antigua.

Después se dió la bendición con el Santísimo, en la que ofició el M.ltre. Sr. Doctoral de Valencia, cantando el *Alabado* los tiples de Sevilla, dirigidos por el Maestro de Capilla de aquella Metropolitana.

Habiéndose trasladado los concurrentes al elegante salón de actos, después de breve oración, el Ilmo. Sr. D. Enrique Reig abre la sesión, pronunciando un discurso de tonos levantados, cuyos principales periodos extractamos, no sin temor de desvirtuar el mérito de tan notable oración:

«Mis amados hermanos: Nuestro saludo en este día no puede ser otro que ¡Viva Jesús Sacramentado!

»Deseaba que, separados del mundo, donde todos vamos envueltos, nos halláramos reunidos en un recinto cerrado en el que dominara sólo el amor de Jesús Sacramentado

»Tenía deseos de presentaros al Coadjutor de nuestro Superior general. Ya lo sabéis: nuestro Superior es á la vez el fundador de la Unión Apostólica. Ha conocido á Su Santidad Pío IX, León XIII y Pío X; por estos datos podéis juzgar de su edad avanzada. Por eso el Romano Pontífice le ha concedido un Coadjutor dignísimo y celosísimo con derecho de sucesión en la persona de Mr. de Bouquerel que preside esta reunión.

»Además de la presentación que estaba seguro habíais de recibir con general aplauso, como lo habéis hecho, era necesario que nos saludáramos... Aquí nos tenéis á vuestra disposición. Aquí estamos á vuestras órdenes.

»Nada de discursos, porque con los que habéis oído durante todos estos días estaréis ya cansados. Conversación familiar, íntima, de confianza sin límites de Jesús Sacramentado.

»Yo esperaba este triunfo que estamos presenciando; porque ¿qué es la Unión Apostólica? ¿Tiene razón de ser el sacerdocio sin la Hostia? Y si nada es el sacerdocio, ¿qué había de ser la Unión Apostólica?

»La regeneración no ha de salir de las aulas ni de los cuarteles; podrá salir y tendrá que salir del templo, del tabernáculo, y al tabernáculo no se acerca más que el Sacerdote. Del Sacerdote que cumple con sus deberes ha de salir la regeneración; y si es verdad que fuera de la Unión Apostólica habrá muchos que los cumplan, lo es también que los cumplen todos los que están dentro.

»La lucha que se inició en el Paraíso y que se continúa á través de los siglos es una lucha tenaz. El Señor quiere establecer en el sacerdocio una milicia encargada de vencer, y dentro de ella la Unión Apostólica constituye la vanguardia para consumir sus fuerzas vivas y su sangre para rescatar las almas. .

»Poco tiempo queda del Congreso Eucarístico. Llevaremos consoladores y gratos recuerdos; pero es preciso que salgamos de él con devoción santa... Nosotros tenemos una carga pesada sobre nuestros hombros. Necesita nos esa visita fervorosa á Jesús Sacramentado. Momentos en los cuales nos reclinamos en el Santuario, á fin de tomar aliento y fuerzas para las veinticuatro horas del día...

»Procuremos sacar de este Congreso más vida eucarística, más celo por la salvación de las almas... Las gracias no han de faltar...; de vosotros todo se puede esperar, pues que habéis venido teniendo que vencer grandes dificultades.

»No quiero deteneros más. Os digo que en mí tenéis un hermano; que me encomendéis á Dios; que encomendéis la Unión Apostólica y con ella al Superior general y á su dignísimo Coadjutor...

»La guerra á lo que significa unión debe estrechar la nuestra, y si llegara á suceder, lo que Dios no permita, que desaparecieran de España las Ordenes religiosas, que el enemigo se encuentre en la Unión Apostólica la orden dispuesta para la lucha con el enemigo y para el triunfo en la salvación de las almas.»

Las últimas palabras del Sr Reig fueron acogidas con entusiastas y pralongados aplausos.

Habla después el Presidente de Valladolid, con la unción y elocuencia que le es connatural y que tanto le ha acreditado de distinguido orador sagrado, y viene á decir:

«Siento hablar en estos momentos por estar entre dos fuegos; el de cañón del dignísimo Asistente general de la Unión Apostólica en España, y el graneado del autor de muchas cosas buenas, del *serve bone* del Amo de Huelva y de todo el mundo...

»Todos estamos entre dos fuegos: el del odio, rayo del infierno, y el del amor en que nos abrasa el Corazón de Cristo...

»La Unión Apostólica no tiene más deseo que el de trabajar por El... no me extraña que el infierno la odie; no aspira más que á la salvación de las almas... no me extraña que Cristo la ame...

»Soldados de Cristo, disciplinados debemos obedecer ciegamente, primero al Papa y después á los Prelados...

»Esto se conocerá más cuando seamos mejores, cuando cumplamos mejor el reglamento general y los particulares... Quiero, por tanto, y con esto termino, recomendaros tres cosas: primera, no dejar la meditación; segunda, dedicarse en cuerpo y alma á la enseñanza del Catecismo; tercera, queremos mucho, amamos más aún los de la Unión Apostólica, orar mutuamente unos por otros, para que todos seamos salvos.»

Grandes aplausos siguieron al discurso del Sr. Rodríguez, aplausos que se renovaron al ponerse en pié en el estrado el popular y dignísimo Arcipreste de Huelva, cuyo discurso en vano trataremos de reproducir en sus líneas generales, ni mu-

cho meuos en sus detalles saturados de finísima gracia andaluza, tan original y tan peculiarmente suya, que resulta verdaderamente inimitable. Dice, entre otras cosas:

«Acabáis de oír á nuestro ilustre hermano de Valladolid que estamos entre dos fuegos. Creo yo que estamos entre tres: el del demonio, el del Corazón de Jesús... y el del 28 de Junio. . Así como él terminaba dándoos consejos, yo comenzaré con uno que es de oro ó de otra cosa de más precio que el oro, si la hay... de *radium*, un consejo de *radium*: Que vale más estar entre dos fuegos... que nadar entre dos aguas. Al fin y al cabo el fuego del demonio á ninguno nos gusta, y si lo sentimos nos podemos inclinar al fuego del Corazón de Jesús, mientras que quien nada entre dos aguas se expone á nadar en seco, que es lo peor que puede sucederle...

»Siento mucho que Pío X, que ha prohibido los matrimonios por sorpresa, no haya prohibido también las conferencias por sorpresa, pues si los primeros daban un mal rato á los Párrocos, las segundas hacen cosquillas aquí (señalando el corazón),

»No venía dispuesto para hablar. Sólo traía intenciones de aplaudir hasta no poder más, y ya lo habéis visto... tengo que hablar. Soy de la Unión Apostólica, y la primera regla de la Unión es la obediencia.

»¿De qué hablaros? Os hablaré del Congreso... de la Comunión de esta mañana... ¡25.000 niños comulgando!..

»¿Habéis pensado qué es eso?... Si los ángeles tuvieran dientes, á estas horas se les hubieran caído de dar tantos vivas, y si el diablo tuviera pelo, ¡qué calva tendría á estas horas!

»¿Qué decir del trono de Canalejas y Compañía?... Gracias á que aquí no hay policías. Estoy de ellos hasta la coronilla.

»Si hubiera aquí quien desinfectara é hiciera el análisis del aire, yo le hubiera llamado para que analizara ayer la atmósfera y lo hiciera hoy á las doce, y seguramente se notaría el descenso de la inmoralidad, y en cambio el termómetro de la honestidad alcanzaría cuarenta millones de grados. ¡25.000 comuniones de niños! ¡Qué hermoso desinfectante!

»¿No habéis oído decir estos días: «¡Pero cuánto cura!»? Lo de una cigarrera de Sevilla, que cuando veía tres ó cuatro juntos decía: «¡Qué infierno de curas!» Yo diré: ¡Qué cielo de curas!»

»Si hubiera una Asamblea republicana, no digo la que armarían luego en sus pueblos... y eso que ellos siempre tienen algo que ver con el Director de Prisiones, mientras que nos-

otros no tenemos más papeles que la partida de Bautismo y el título de ordenación... ¿Qué harán los curas cuando vayan á sus pueblos? Contarán lo que ha pasado, todo lo que han visto, y ¿luego? Me entran unas dudas... Deseos me dan de escribir un libro parecido á *Lo que puede un cura hoy* (y conste que no es reclamo). Le escribiría en latín y el título sería: *Lo que pasaría si los curas quisieran*, y luego unos puntos suspensivos, muy suspensivos.....

»El Clero español está muy fundamentado en Teología; estudia siete años, y en algunos sitios estudian solamente uno. Por eso no ha podido arraigar el modernismo entre el Clero español.. Lo que sucede es que puede abundar el tipo del *entaponado*...

»Todos creemos en la real presencia y daríamos la vida por defender esta verdad; pero no hemos llegado al fin. De haber llegado, ¿se explicaría estar tan abandonado el Señor de parte de los mismos Sacerdotes?... ¿Tendrían lugar las Misas de cuarto de hora; las preparaciones entre chupada y chupada del cigarro; esas acciones de gracias por *brevis et breve*, cuando las hay; no ir al tabernáculo sino cuando llaman para administrar la Sagrada Comunión?

»Un Sacerdote y escritor francés dice que las ideas, para ser llevadas á la práctica, necesitan nutrirse primero de amor y luego fortalecerse con nervios...

»Si nos persuadiéramos todos de la real presencia de Jesucristo en la Eucaristía; si hiciéramos nuestras aquellas palabras dirigidas á la Magdalena: *Magister adest et vocat te...*, ¿nos quedaríamos á la puerta del templo, echando un cigarro con las manos en los bolsillos, mientras los fieles entran para adorar á Jesús, presente en el Sagrario? ¿Se explicaría el hambre de los pueblos y que tuviera tanta verdad en estos tiempos aquella queja de Dios por su Profeta de que *los niños piden pan*; mientras el cura se queda tan tranquilo sin querer partir el pan que tan abundantemente le dan?

»¿Si pusiéramos la boca en el costado de Cristo, como cantan los seises de mi tierra, en vez de estar como camaleones sorbiendo los vientos de la vanidad, ni Canalejas, ni veinte mil Canalejas podrían con nosotros!

»Decía San Juan Crisóstomo (hace ya muchísimos años): *Si nos essemus veri christiani, nullus esset gentilis*. Si fuéramos verdaderos Sacerdotes, ni los liberales ni otros parecidos tendrían razón de ser.

»El Jesús del Evangelio está ahí. Buscad los archivos de

las Parroquias y no encontraréis su partida de defunción... y nosotros nos hemos empeñado en extenderla sin acordarnos de las palabras de San Pablo: *Christus resurgens ex mortuis jam non moritur*.

»Quiero terminar, porque va anocheciendo, y sombras por fuera y estas sombras de tristeza por dentro, os parecerá un sermón de ánimas, y además, porque va á hablar el Coadjutor del Superior general, y todos anhelamos escucharle.

»Que no tenga que escribir *Lo que pasaría si los curas quisieran...*, sino que dentro de poco tiempo pueda escribir este otro: *Los curas quisieron, y... ¿qué pasó?..*»

El Sr. Arcipreste de Huelva, que había sido interrumpido muchas veces con grandes aplausos, recibió, al terminar su discurso, una cariñosa ovación.

El Sr. Bouquerel comienza á hablar en francés, prosiguiendo después en latín, y dice:

«Siento mucho no poder hablaros en vuestra lengua. Quisiera conocer á todos para felicitaros por vuestros esfuerzos en santificaros y en santificar las almas que os han sido encomendadas.

»Como ya es muy tarde sólo os daré cuenta de lo que el Superior general me ha encargado: «Diles que yo les amo y que les amo mucho, como los hijos de mi vejez; tenía muchos hijos y habéis venido también bastantes.»

»Gracias en nombre del Superior general y también en el mío, y gracias á vuestro Presidente

»Trabajad por conocer cada día más la Unión Apostólica, porque es unión saludable para nuestras almas y las que os fueron confiadas, porque si fuérais verdaderos hermanos de la Unión Apostólica y observantes de sus reglas, seréis santos, pues las reglas han sido hechas para la santificación del Sacerdote.

»Las reglas de la Unión Apostólica son reglas aprobadas por los Sumos Pontífices Pío IX, León XIII y Pío X, quienes al hablar con nuestro Superior general le dijeron: *Son reglas que santificarán al Sacerdote y por él al mundo*.

»En nombre, pues, de nuestro Superior, y aun de Pío X, que perteneció á la Unión Apostólica y conserva el amor que tenía por ella y por el libro que lleva el título de regla y del boletín, en el que debe anotarse todos los días lo que Dios pide de nosotros, os ruego encarecidamente los cumpláis.

»Amados hermanos, roguemos por el Superior general y por todos nuestros hermanos de todas las regiones del mundo.

»Debemos salvar las almas por la Comunión; seamos también nosotros Sacerdotes que nos salvemos por el mismo medio... Sacerdotes que se den á Dios siempre y en todas partes».

El discurso del Sr. Bouquerel, que fué escuchado con religioso silencio, al final fué premiado con nutridos aplausos.

El Sr. Reig, lamentando que las circunstancias nos impidieran el comunicarnos más estrechamente y fraternizar con nuestros consccios de provincias como se hnbiera deseado, preguntó si alguno de los presentes quería hacer uso de la palabra. Como ninguno lo solicitara, se levantó la sesión después de dar gracias á Dios.

Así terminó esta agradabilísima reunión de la que conservarán grato recuerdo cuantos tuvieron la suerte de asistir á ella. Repartióse entre los asistentes la hoja explicativa de la Unión Apostólica recientemente publicada.

---

## DESENCANTO

---

(Para la revista "Guadalupe,")

---

Goza, tierno niño, goza  
de tu edad las dulces mieles  
y sonrisas  
y recorre en la carroza  
de tu ilusión los vergeles  
que divisas.

Gózate del suave olor  
que allí destilan sus flores  
y tomillos  
goza de aquel puro amor  
de que gozan los cantores  
pajarillos.

Todo es puro; todo bello  
dicha todo; todo gozo  
para tí,

goza; gózate de aquello  
que aspiras con alborozo  
y frenesí.

—

Goza esa paz verdadera  
y las mieles aprovecha  
de esa edad...  
pues... ¡ay...! ¡un mundo te espera  
que fiero y cruel te acecha  
sin piedad...!

—

Una vida de pesares  
ya te espera; de dolores  
y tormentos;  
una vida... ¡sí...! de azares;  
una vida de temores  
y lamentos.

—

Goza niño, ¡goza y ríe!  
¡goza esa edad que engalana  
tu ilusión!  
pues pronto habrá quien te guíe  
hacia una mazmorra insana  
de prisión.

—

Pronto verás que es el mundo  
cruel verdugo que acelera  
tu existencia;  
verás con dolor profundo  
¡por cuánto envidiable era  
tu inocencia!

—

Ahora que tienes la dicha  
(dicha que aquí es la mayor);  
de vivir  
envuelto en tamaños bienes  
sin el más leve temor  
ni sufrir,  
¡goza niño! ¡goza ufano

de esa edad las dulces mieles  
 y venturas!...  
 pues... ¡¡pronto un mundo tirano  
 te dará á probar sus hieles  
 y amarguras!!

*Fausto Cantero Roncero.*

SEMINARISTA.

Junio 1911.

---

## Peregrinación de Badajoz á Lourdes

---

**Presidentes de honor: los excelentísimos señores Obispos de Coria y Plasencia y el ilustrísimo señor Vicario Capitular (S. V.) don Mariano Gamero y Cano.**

**Católicos:** En nombre de la Virgen María, la Inmaculada Reina de Cielos y Tierra, os hablamos, con la fe en el pensamiento, el amor en el corazón y la sonrisa en los labios; á todos os llamamos, todos soís nuestros amigos, venid con nosotros.

Durante muchos años, los pueblos en numerosas romerías, van á tributar un homenaje á María Inmaculada y corren á la Fuente de la Misericordia, formando devotas peregrinaciones, los hijos de esta noble España. Fácil nos fuera pues, andando los tiempos, poder nosotros ir á engrosar una de esas filas, pero deseosos de que esta hidalga tierra extremeña dé una pueba más á su Inmaculada de la fe que le profesa y deseosos también de orgonizar una de esas romerías que dejan en el alma de los pueblos un perdurable recuerdo, con el pensamiento puesto en lo alto, sin calcular si la empresa que acometemos es superior á nuestras fuerzas, llenos de ánimos y decididos, damos el primer paso, invitando á todos, sin distinción alguna, para que forméis parte de la Peregrinación de Badajoz á Lourdes, que con la ayuda de Dios tendrá lugar este año.

Iremos allá, al otro lado de esas montañas que se alzan majestuosas en los límites de nuestra España, y cuyas crestas se hunden en el inmenso azul del cielo; volaremos hacia aquel nido de amor y bienandanza, y allí, en las riberas de un río

santo y dichoso que acaricia dulcemente el sueño eterno de esas mismas montañas pirenaicas, en donde María, con la frente coronada de estrellas se dignó bajar, nos postraremos reverentes para besar aquella tierra santificada, al mismo tiempo que elevaremos al cielo nuestro corazón y nuestras oraciones, llenas de fe, de esperanza y de amor, rogando por España y por Extremadura y nuestras oraciones se convertirán en cánticos, cánticos é himnos que perdiéndose entre los bosques y llevados suavemente por la brisa de la aurora, ó por el céfiro de la noche, irán subiendo, subiendo siempre, hasta llegar á María.

¡¡A Lourdes, pues, extremeños!!

¡¡A Lourdes también vosotros, los que no lo soís, porque á nadie excluimos y á todos invitamos!!

Vamos á respirar el embriagador aroma de esas flores de los bosques, que brotan milagrosamente en aquellas encrespadas montañas, y aplicar nuestros sedientos labios á la divina fuente de donde mana, no sólo la paz del alma, sino la salud corporal del que invoca á María con fe y confianza.

¿Que no pensáis ni obráis como nosotros? No importa; por lo mismo no debéis perder la ocasión de ir á Lourdes, en donde todos obran y piensan del mismo modo.

¿Que no sentís hacia María Inmaculada un amor puro y desinteresado, como el que siente el hijo hacia su madre? ¡A Lourdes también vosotros! ¡Dichosos si pudiésemos encender en vuestro pecho una chispa tan sólo de un afecto espiritual y místico hacia la Inmaculada.

Más aún: ¿Vivís, tal vez, alejados de las creencias religiosas y olvidásteis la promesa de vuestra niñez, aquella fe que aprendísteis en el regazo de vuestra madre, en los años felices de vuestra infancia? ¡Ah! Pues á vosotros también, como á los más fervorosos, buscamos con anhelo. ¡Venid! os lo decimos con el corazón, pues soís nuestros amigos. Emprended con confianza el viaje, arrodilláos delante de la misteriosa gruta, aun cuando sea un sólo momento, y sentiréis renacer en vuestra alma aquella felicidad suprema que os dejó en el momento en que vosotros abandonásteis las pisadas del deber. Para recobrar la paz perdida y la tranquilidad de espíritu, basta con depositar una oración sencilla, pero verdadera, á los piés de María Inmaculada, entre los cánticos de las naciones y el murmullo del Gave, que respetuoso corre, besando á su paso las rocas de Massabielle.

¡A Lourdes, católicos! ¡A Lourdes extremeños!

Badajoz 15 de Julio de 1911.—Julian Luermo (Penitencia-

rio de la Catedral) *Director espiritual*.—Marqués de Matallana, *Presidente*.—Delfín Carballar, *Vicepresidente*.—Eduardo Esteban, *Tesorero*.—Antonio Reyes Huertas, *Secretario*.—Casimiro González Ramos, *Delegado General*.

## CONDICIONES DEL VIAJE

Los peregrinos saldrán de Badajoz en tren especial el día 9 de Octubre del presente año y regresarán el 16 del mismo, por las vías de Cáceres, Salamanca, Medina del Campo é Irún.

La distribución de tiempo, las funciones religiosas, etcétera, por ser cosa de última hora, estarán detalladas en el programa que á cada peregrino se repartirá.

Siendo ocho días el tiempo que durará la peregrinación, se fijan los gastos para los peregrinos en las cantidades siguientes:

En primera clase, 240 pesetas.

En segunda id., 180 id.

En tercera id., 125 id.

En estos precios están comprendidos: tren de ida y vuelta, comida en el trayecto, coches á la llegada y salida para llevar á los peregrinos de la estación al hotel y viceversa, la manutención durante la estancia en Lourdes en hoteles de primer orden, confortables habitaciones y todas las propinas.

A fin de dar todas las comodidades posibles, para los que deseen comer por su cuenta se les despachará un billete especial solo para el tren, de ida y vuelta, cuyo precio será de pesetas 65.

La peregrinación se detendrá á visitar á Valladolid á la ida, y Bayona, San Sebastián y Burgos al regreso.

Esta Junta ruega encarecidamente á los señores subdelegados de la misma, ya nombrados, que trabajen denonadamente para conseguir suscribir el mayor número de peregrinos á fin de dar mayor homenaje á Jesús Sacramentado y á la Inmaculada Virgen María; el plazo de las inscripciones queda abierto hasta el día 15 de Septiembre, para que desde esta fecha hasta días antes á la salida del tren especial tenga tiempo la Junta de preparar convenientemente todos los servicios propios del viaje.

Los departamentos del tren especial estarán numerados y al inscribirse los peregrinos podrán formar grupos entre sus familias y amistades, para viajar juntos, en la forma siguiente:

Grupos de seis personas, los de primera clase; ocho, los de

segunda clase, y diez los de tercera clase; en ningún caso ni por ningún concepto se permitirá que en cada departamento entren más peregrinos de los señalados por cada grupo, pues el objeto de la prohibición es que todos los viajeros disfruten de comodidad.

Las personas que se suscriban para la peregrinación, remitirán en su día al tesorero de la Junta D. Eduardo Esteban, Moreno Nieto, núm. 9, el importe de lo que deban satisfacer, según la clase que deseen elegir: á todo peregrino, una vez satisfecha su cuota y antes de emprender la marcha se le facilitará un carnet representativo de los dispendios para el tren, comidas, fondas, coche y tranvía.

Si por causas imprevistas, contrarias á la voluntad de la Junta, la peregrinación tuviera que suspenderse, al devolver el importe del billete ó contraseña la Junta descontará el 11 por 100 en primera clase, el 12 por 100 en segunda y el 13 por 100 en tercera, sobre los precios señalados.

A los que por justas causas se vieran privados á última hora de asistir á la peregrinación, se les devolverá el importe de lo que hayan pagado, menos cinco pesetas en primera clase, cuatro pesetas en segunda y tres pesetas en tercera.

Habrá un coche en el cual se pondrá un rótulo que dirá «Junta», en donde viajará la Junta y á donde los señores jefes de grupo podrán ir á dar las novedades y á recibir órdenes.

Habrá también en el tren un coche-hospital, en donde estará un practicante con botiquín para auxiliar cualquier accidente que ocurra.

Se montará un servicio de enfermos de ambos sexos para asistir á cualquier peregrino que se indispariera, y también para cuidar de los enfermos que, provistos de certificados facultativo, deseen meterse en las piscinas.

No habrá otro billete que el de Badajoz á Lourdes; con ese billete podrán los peregrinos tomar el tren especial en sus respectivas estaciones, ó sean las comprendidas de Badajoz-Hendaya por Cáceres-Salamanca. Los de las otras líneas que hayan de recorrer algún trayecto para incorporarse al tren especial, disfrutarán de un billete especial de ida y vuelta, valedero desde la víspera de la marcha del especial hasta el día siguiente de la llegada del mismo.

A los peregrinos que deseen llevar equipaje, se les dará unos papeles con el número correspondiente para que los pongan en sus equipajes, y en la estación habrá un empleado que irá recibiendo todos los paquetes que se le den para facturarlos

y tenerlos á la disposición del peregrino; en las paradas que hará la peregrinación, que serán para visitar Valladolid, Burgos, San Sebastián y Bayona-Biarriz, el peregrino no tendrá que preocuparse ni de lo que lleva facturado ni de lo que lleva en el coche, pudiéndolo dejar en el mismo departamento, pues la Junta se encargará de poner empleados que lo custodien; tampoco tendrá que preocuparse el peregrino de adquirir francos, pues la Junta proveerá de cuantos se necesiten.

Los señores subdelegados ya nombrados, así como el público en general que deseen consultar alguna duda antes de hacer sus inscripciones á la peregrinación, pueden dirigirse al delegado general D. Casimiro González Ramos, San Blas 22, cuyo señor les atenderá cumplidamente.

---

—•—

SECCIÓN AMENA

## EL CURA DE CHERET. UNA VIDA MISTERIOSA

---

Cheret es un lindo pueblecillo de quinientos ó seiscientos habitantes, situado en el fondo de un valle, entre colinas bastante escarpadas, que tapizan viñedos y esparragueras.

Está á tres kilómetros de la aldea de Bruyères, país natal de mi padre, donde, en mi primera infancia, iba yo á pasar una parte del verano.

Por ésto en 1858 conocí ó más bien divisé al Cura de Cheret.

Un día que yo iba con mi abuelo á las viñas que él poseía en los collados de este pueblo, nos encontramos con el Cura. Me sorprendió, porque era digno de atención.

Alcanzaba sus seis piés cumplidos de altura, y, aunque muy delgado, tenía anchos hombros, pecho desarrollado, brazos musculosos.

No se sabía fijarle edad. Al ver su figura erguida, su andar firme, decidido, ligero, se hubiera creído que tenía treinta y cinco años; pero su frente calva, sus espesos cabellos, todos blancos, que coronaban su cráneo, su faz pálida, arrugada, demacrada, indicaban setenta.

Había llegado á Cheret hacía mas de veinte años, y desde

entonces no había salido ni un sólo día de su presbiterio, ni había recibido á nadie, excepto al Obispo de Soissons en la época de la Confirmación.

Vivía sólo, misteriosamente. Ni siquiera tenía criada. Una mujer vieja iba cada mañana á hacer la limpieza, cuidar la ropa blanca y preparar el almuerzo, que consistía en huevos y legumbres cocidas en agua.

Á mediodía esa mujer se iba. Se sabía por ella que el Cura sólo bebía agua, no se arrimaba al fuego nunca y dormía en el suelo.

Desde su instalación en el presbiterio, se había arreglado él mismo una especie de cama, en el fondo de una sala baja, con algunas tablas y un colchón.

Se acostaba vestido, envuelto en una manta.

Calzaba sandalias en verano y zuecos en invierno: tenía siempre la cabeza descubierta en todo tiempo y con la misma indiferencia recibía la lluvia que el sol.

Levantado al alba, pasaba todo el tiempo que le dejaban su misa y sus deberes profesionales en labrar la tierra, sembrar, plantar, arrancar malezas, arar, cortar, regar en la huerta del presbiterio, que era bastante grande.

Como las legumbres y frutas que cosechaba eran más que suficientes para su alimento, daba mucho á los pobres y enfermos del pueblo.

El abate Hercé—así se llamaba ó se hacía llamar—cumplía con atenta regularidad todos los deberes de su ministerio: decía misa, predicaba, enseñaba el catecismo, confesaba, administraba la Comunión, llevaba el Viático á los moribundos, bautizaba, casaba y enterraba como un sacerdote perfecto.

Todo lo que podía reprochársele era carecer de cierta unión.

En los primeros tiempos se había charlado mucho en Cheret sobre la existencia misteriosa y el carácter solitario del nuevo Cura.

Unos sospechaban que había ido para amortiguar en esa existencia claustral los remordimientos de algún crimen abominable.

Otro pensaba que con el corazón desgarrado por algún amor desgraciado ó alguna ambición defraudada, había buscado el reposo del alma y el olvido de la vida mundana en el ejercicio y la regla de la existencia eclesiástica.

Intentaron interrogarle, pero el abate Hercé no era comunicativo.

A un labrador, ex soldado que se había atrevido á decirle

que «había apostado un escudo afirmando que el señor Cura había pertenecido al ejército», respondió:

—Has hecho mal. Es un pecado apostar una cosa de que se está seguro; y es una imprudencia apostar cuando no se sabe nada.

Por lo demás, si el Cura de Cheret se hacía poco simpático por sus maneras bruscas y su vida encastillada, inspiraba admiración por sus rasgos de valor y de fuerza.

Había salvado á un borracho que había caído en un estanque bastante profundo y muy peligroso por los cañaverales que lo cubrían.

Un enorme perro rabioso se había refugiado en una granja, y los habitantes habían de ir lejos á buscar gendarmes para matarlo de un tiro.

El abate Hercé tomó una barra de hierro de casa de un carretero, entró tranquilamente en la granja y de un golpe mató al perro.

También se había distinguido en varios incendios. En uno de ellos se le vió sostener en el aire, contra una pared, una escala demasiado corta, por la cual habían subido dos hombres.

Se citaba de él esta aventura:

Una noche que regresaba de llevar lejos en el campo el Viático á un moribundo, se encontró con dos vagabundos, forasteros de la comarca.

—¡Cura! ¿qué hora es?

—La hora en que las gentes honradas están en su casa.

—De todos modos, queremos ver la hora en tu reloj.

Y se arrojaron sobre él.

El Cura llevaba un fuerte bastón de acebo, pero lo echó á un lado como si hubiera tenido escrúpulo en emplearlo.

Agarró á los dos miserables por el cuello, los sacudió algunos segundos, y después los llevó asidos por sus manos de hierro hasta la gendarmería de Festieux á una legua de allí.

\* \* \*

Algunos años después de haberlo yo encontrado en el camino, el abate Hercé murió en su huerta de un ataque de apoplejía fulminante.

No se encontró en su casa ningún papel que pudiera informar sobre su pasado. Por su testamento dejaba lo poco que poseía á los pobres de la parroquia y pedía ser enterrado en

un rincón del cementerio, con una sencilla cruz de madera, sin llevar ningún nombre.

Hace seis meses que leí en las *Memorias* del general de Saint Iriex, publicadas recientemente:

«...En la ambulancia de Constantina, después del asalto ví por última vez á mi querido compañero, el conde Hercé de la Roche Teillage, el intrépido y brillante jefe del batallón del 1.º de zuavos.

«¡Qué magnífico soldado! Un metro 84 centímetros, hermoso como Adonis, fuerte como Hércules, bravo como Leónidas.

«Y, además, doscientas mil libras de renta y uno de los más hermosos nombres de Francia. Diez antepasados suyos cayeron en el campo de batalla.

«Un Hercé de la Roche Teillage estuvo en 1861 en el combate de Trento.

«Era digno de esa raza de bravos.

«A los 32 años era jefe de batallón de zuavos y oficial de la Legión de Honor.

«En el asalto de Constantina se batió como un león. Muertos todos sus zapadores, agarró un hacha y derribó, bajo una granizada de balas, la puerta de la gran mezquita, entró el primero y recibió á boca de jarro un pistoletazo en mitad del pecho.

«En la ambulancia recibió la primera curación y regresó á Francia con licencia para convalecer.

«Nombrado teniente coronel del 17 de línea, estaba á punto de incorporarse á este regimiento en Argel, cuando á consecuencia de una disputa por un motivo fútil, tuvo un duelo con un amigo de la infancia, el marqués de Letonnay, junto con la desgracia de darle muerte. No quiso hacerlo, pero su adversario se hundió él mismo la espada en el pecho.

«Desesperado La Roche Teillage presentó su dimisión. Ha desaparecido después de haber donado toda su fortuna á su hermana. No he oído hablar nunca de él. Se dice que se ha hecho sacerdote».

*Henry Houssaye,*

De la Academia francesa.

---

## En honor del Beato Juan de Ribera <sup>(1)</sup>

El Real Colegio de Corpus-Christi, que tan cimentada tiene su fama en todo lo que atañe á la cultura en sus diversas manifestaciones, dió, el día 5 del pasado, espléndido testimonio del inmenso amor y profunda veneración que profesa á su inclito fundador el Beato Juan de Ribera, en la solemnísimá sesión literario-musical celebrada en el artístico y grandioso patio del Colegio, para conmemorar el tercer centenario de la santa muerte del insigne varón, gloria de Valencia y prez de la cristiandad entera.

Se habían establecido previamente las bases de un certamen, que ya conocen nuestros lectores, y nombrado una comisión organizadora que calificase, además, los trabajos presentados; y en ese día, después de un examen detenido de todas las composiciones y para recibir á los peregrinos del Congreso Eucarístico que se trasladaban á Villarreal con objeto de festejar á San Pascual, su Patrono, cabe su sepulcro mismo, se verificó solemne y grandiosamente, el acto que nos ocupa.

A las seis de la tarde, hora anunciada para dar principio á la sesión, el espacioso local ofrecía soberbio aspecto. Todo el adorno del patio era de gusto irreprochable. Habíase tendido un toldo azul y blanco que servía de fondo á una colosal corona de laurel sujeta por una magnífica lazada y realzada con una combinación de bombillas eléctricas que daban aspecto fantástico al conjunto. El estrado, situado á espaldas de la estatua del insigne Patriarca, era una obra de arte. Riquísimo dosel de terciopelo grana con franja y cordones de oro se levantaba en el centro con escudo de dalias, clavelones y perpetuas y fondo de los riquísimos tapices, de fama universal, que posee el Colegio. Enfrente, la tribuna de la música, excelentemente decorada con barandillas festoneadas de guirnaldas, luces eléctricas y flores, entre las que campeaban mirtos y arrayanes.

Ocupan la presidencia nuestro Rmo. Sr. Arzobispo doctor Guissasola, sentándose á su derecha el Capitán general señor Echagüe, el Arzobispo de Sevilla Dr. Almaráz, Presidente de

(1) Tomamos esta reseña de la revista de Valencia *Floreceillas de S. Francisco*.

la Audiencia territorial D. Cándido R. de Celis, el Obispo de Jaén Dr. Sanz Sarabia, Presidente de la Diputación Sr. Pérez Ballesteros, Comandante general de Artillería Sr. García Menacho y diputados provinciales Sres. Marqués de Colomina y Valldecabres; á la izquierda de S. E., el Gobernador civil señor Moreno, el Obispo de Ciudad-Real Dr. Gandásegui, el concejal Sr. Meléndez, en representación del Alcalde, los concejales Sres. Alcón, Adrién, Amat, Marco Bori. Paredes, Bermejo, Lluesa y Cubells y el oficial mayor Sr. Burguera, mayordomo de semana Sr. Marqués de González y Rector del Colegio Sr. Castañeda. Vimos también en el estrado comisiones de Padres Capuchinos y Franciscanos y miembros de otras órdenes religiosas con muchísimas distinguidas personalidades entre los que recordamos al provisor de este Arzobispado doctor D. Juan Luis Pérez, á los M. I. Sres. Vila, Cabanes, Sanchis Sivera y Bilbao, representantes del Cabildo; á los Maestranes Sres. Conde de Tridona, Barón de la Linde, Saavedra, Mayans (L. y J.), Conde de Torrefiel y Torres Orduña; á los Caballeros del Santo Sepulcro Sres. Leonarte, Sanchis Pertegás y D. Rafael Oller, á los Excmos. Sres. Barón de Llaurí, Cepeda, Iváñez de Lara y Jáudenes, con muchísimos otros que sentimos no recordar.

En medio de este brillante concurrencia, ante las numerosas damas y caballeros de la aristocracia valenciana que ocupan completamente las anchas galerías del patio, comienza la sesión, dando lectura á un telegrama de S. S. Pío X en el que el Papa aplaude y bendice la fiesta, siguiendo después la de otros muchísimos en que diferentes entidades se adhieren de corazón á aquella solemnidad, siendo recibidos con nutridas salvas de aplausos. Suena enseguida triunfalmente la fanfarria de las trompetas, la marcha de la ciudad de Valencia, y así comienza el Himno al Beato Juan de Ribera, que ha escrito el maestro de capilla del Patriarca, D. Francisco Peñarroja. Es una obra entusiasta y optimista y que ha servido muy bien para comenzar la solemne sesión. El maestro Peñarroja ha sentido perfectamente el espíritu de triunfo del Himno. En efecto, el tema de la marcha de la ciudad y el motivo eucarístico, el litúrgico *Pange lingua*, intervienen con gran oportunidad y empleándolos ha acertado el maestro Peñarroja. También nos ha demostrado el distinguido maestro que sabe instrumentar excelentemente. Sus fragmentos corales y orquestales producen el mejor efecto. El Himno del Sr. Peñarroja, en suma, es una obra que revela el estudio y la pericia de su autor.

El himno gustó y fué muy aplaudido. La estrofa cantada á solo por el Sr. Alonso, letra del Dr. D. Félix Senen, dice así:

«Ton blasó es la Eucaristía,  
 Que pregunta en ton escut:  
 Fer més Deu, acás podía?  
 Y respóndreli has volgut,  
 Es mortit de anyorament:  
 Que sempre alabat siguera  
 Lo Santísim Sacrament.»

Ocupa á continuación la tribuna el Obispo de Ciudad-Real, y es acogida su presencia con una entusiasta y respetuosa ovación. Empieza su discurso diciendo, que jamás ha necesitado Valencia de estímulos para ensalzar á aquellos de entre sus antepasados que si distinguieron por su virtud, grandeza y abnegación. Entonó un himno al ideal, á cuya consecución se encamina el hombre desde su nacimiento, siendo el objeto constante de todas sus aspiraciones del alma, de todas sus inquietudes, de todas sus luchas, al ideal que va tejiendo la historia sempiterna del humano corazón. Viva y hermosa encarnación del gran ideal, añade el orador, es esta portentosa fundación del Beato Juan de Ribera, santuario del arte y morada de Dios. Continúa en brillantes párrafos diciendo que no es novedad en Valencia la celebración de actos como el presente; que no es esta sesión la brusca sacudida de los pueblos rutinarios que se despiertan á la luz de su historia ó del progreso; no es el viento que quita el polvo de las olvidadas estatuas, ni siquiera una alteración de la vida normal, porque el héroe de la fiesta de hoy convive con los valencianos por la generosidad por el arte, por la fe, por el ideal que se manifiesta en esta obra que ha fundado el Beato Ribera. Tras breves frases, explicando su intervención en el acto, establece la siguiente proposición que ha de desarrollar en su discurso: «El Beato Juan de Ribera estuvo solamente inspirado por el amor á la Santísima Eucaristía».

El Dr. Gandásegui empieza la prueba de su proposición, diciendo en párrafos llenos de elocuencia y brillantez, que es muy lógico que las almas enardecidas por el amor á Jesús Sacramentado y poseídas de las sublimidades del cristianismo, hagan de su creencia el criterio supremo para regular lo que pertenece al individuo y á la sociedad; el prisma que arroje sus colores sobre todos los objetos; el sol, centro de todos los planetas que reciben de él la luz y el anhelo de vida; el germen que rompe su corteza y se convierte en árbol gigantesco cuyas

flores son delicia de la primavera, cuya sombra mitiga los rigores del verano y cuyos frutos nutren los miembros causados de las rudas peleas de la vida. Hace á continuación la historia del amor del Beato Juan de Ribera á la Sagrada Eucaristía, y pone de manifiesto los efectos de esa devoción en su entereza de alma, en la caridad que desplegó para con el prójimo y en las sublimes manifestaciones de su piedad.

Hablando de la expulsión de los moriscos, dice que recuerda el pasaje evangélico en que Jesús arroja del templo á los vendedores con la oposición de los fariseos. También en España se oponían los *fariseos* por motivos de religión (el bautismo de los moriscos), pero el Beato quiso arrojar muy lejos de España la cimitarra que amenazaba cortar con el tiempo el tronco del árbol nacional, después, en periodos grandilocuentes y de una inspiración avasalladora, pone de manifiesto la oportunidad de la fundación del Real Colegio de Corpus Christi cuando los protestantes negaban la verdad del Santísimo Sacramento del Altar. Y, como el sacrificio ha ido siempre indisolublemente unido al sacerdocio, fundó, al mismo tiempo que la capilla con su culto, un seminario ó colegio, informado del mismo espíritu eclesiástico que describe admirablemente el Concilio de Trento. Eminente sociólogo, supo fomentar el trabajo, la pequeña propiedad, la unión de clases y juntamente la religiosidad de sus súbditos. Por ésto y por aquéllo, el Beato Juan de Ribera vive todavía en el afecto, en el recuerdo de las almas devotas del Santísimo Sacramento y en el respeto de todos los hombres cultos é imparciales.

Termina el virtuoso Prelado su discurso dedicando un párrafo hermosísimo á nuestra ciudad: «Valencia—dice—cuyos nacarinos pies besa el mar, cuyo cielo es el dosel del trono que ha levantado á las artes, á la cultura, á la grandeza, y que resume todas sus glorias en su patrona la Virgen de los Desamparados, ha de cubrir al Colegio con el manto azul de la Virgen, porque forman como un nimbo de luz alrededor de la Virgen las victorias alcanzadas por Jesús en el Sacramento del altar». Una estruendosa salva de aplausos sofocan las últimas palabras del sabio y elocuente Prelado.

Luego se cantó la estrofa *La expulsión de los moriscos*, para quinteto, piano y voces, del maestro Espí. D. Leopoldo Trenor dió lectura á una hermosa poesía de las premiadas, titulada *América al Beato Juan de Ribera*, cosechando muchos aplausos. Terminó la primera parte con la ejecución, por la orquesta y voces, de la *Apoteosis del Beato Juan de Ribera*, por D. Salvador Giner. El autor, al describir la apoteosis

en honor del Beato Juan de Ribera, añadió al catálogo numeroso de sus obras un trabajo característico, sin embargo de las cualidades que posee nuestro paisano, facilidad de invención melódica, claridad en la armonía y una sinceridad en extremo simpática. La obra de Giner, de gran efecto, fué muy aplaudida.

En uno de los intermedios de la primera y segunda parte del programa se ha leído el fallo del jurado calificador de las obras presentadas al Certamen, resultando haber obtenido premio:

De S. M. el Rey, á D. Vicente Marco Garín; de S. A. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel, á D. Manuel Cubí, presbítero; del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia, á Fr. Gerardo, capuchino; del Sr. Arzobispo de Sevilla, á D. Manuel Serrano Ortega; del Sr. Vicario Capitular de Badajoz, Sede Vacante, á D. Pedro Socías; del Sr. Obispo de Coria, á D. Joaquín Cebrián; del Sr. Obispo de la Seo de Urgel, á un religioso de vida contemplativa, responde D. Rafael Tarín Juaneda; del Sr. Obispo de Solsona, á D. Pedro Socías; del Ayuntamiento de Valencia, á D. Vicente Marco; de la Diputación Provincial, á D. José Sancho Lacorda; del Sr. Gobernador civil, á D. Ramón Ros, catedrático del Instituto de Guadalajara; del Rector de la Universidad, á D. Eduardo Genovés, presbítero; de S. A. los Infantes D.<sup>a</sup> María Teresa y D. Fernando, á D. Francisco de Asís Richard, presbítero; de D. Juan P. Afán de Ribera, al P. Mariano Castellá, S. J.; de la Real Maestranza, á D. Juan B. Pastor Aicari; del Sr. Provisor del Obispado de Coria, á D. Miguel Belda; del Ayuntamiento de Alfara del Patriarca, á D. Joaquín Cendra y Pastor; del Ayuntamiento de Burjasot, á D. Juan F. Calabuig; del Rector y colegiales del Real de Corpus Christi, á D. Manuel Llopis; del Marqués de Malpica, á D. Manuel Zubirre; del Prefecto de estudios del Colegio, á D. Onofre Almudéver; del Secretario de visita, á D. Antonio Vercher; de los sacerdotes ex colegiales de beca, al P. Calixto Risco de Bolivia, por su poesía *America por el Patriarca*; de los colegiales de becas actuales, á D. Francisco Berenguer.

La segunda parte ha comenzado con el *Canto valenciano*, de Eduardo López Chavarri. Espíritu cultísimo que ha sabido orientarse magníficamente en música, sus tendencias y su estética artística se diferencia totalmente de las de casi todos los compositores valencianos. Instrumenta admirablemente. En esta obra, tan bien interpretada y que forma parte de una *suite* muy hermosa, ha conseguido una igualdad de valores

acertadísima: el tema popular es fresco, el ambiente delicadísimo, la técnica, feliz. Una obra deliciosa es, en fin, este *Canto valenciano*, indudablemente de lo mejor y más completo que ha escrito Chavarri. Un alumno del Patronato de la Juventud Obrera leyó después una hermosa poesía, también premiada, cuyo título es *Excelsior*, que fué aplaudidísima. Se cantó el motete de Comes al Beato Ribera, resultando muy interesante; y el M. R. P. Calasanz Rabaza leyó unas inspiradísimas décimas dedicadas al Santísimo Sacramento, siendo interrumpido muchas veces por entusiastas aplausos del público. El último número del programa lo constituía la *Consagración del Graal*, de Wagner. Es quizá el fragmento más importante de *Parsifal*, el gran poema de Ricardo Wagner, interpretado en esta ocasión por el Sr. Peñarroja, profesores y cantores, con gran delicadeza y refinado gusto. Se clausuró la sesión con el canto del *Himno del Congreso Eucarístico*.

—◆—

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

- D. C. J.—Garvín.—Pagó hasta fin de 1910.  
 D. J. A.—Coria.—Id. 1911.  
 D. F. B.—Ollerías (Valencia).—Id. 1910.  
 D. E. S. de C.—Puebla Larga.—Id. 1911.  
 D. C. M.—Cullera.—Id. 1911.  
 D. M. B.—Alburquerque.—Id. 1909 y 1910  
 D. J. B.—Castuera.—Id. 1911.  
 D. A. C. H.—Ciudad-Rodrigo.—Id. 1909, 1910 y primer semestre 1911.  
 D.<sup>a</sup> A. R.—Carcagente.—Id. 1910 y 1911.  
 D. P. N.—Id.—Id. 1911.  
 D. B. P.—Carlet.—Id. 1909, 1910 y 1911.  
 D. C. M.—Cullera.—Id. 1911.  
 D. C. G. O.—Coria.—Id. 1911.  
 D. J. A.—Id.—Id. 1911.  
 D. F. R.—Campo (Lugar).—Id. 1910.  
 D.<sup>a</sup> S. L.—Cabeza del Buey.—Id. 1910.  
 D.<sup>a</sup> M. A. R.—Don Benito.—Id. 1911.  
 D.<sup>a</sup> M. M.—Fuente del Maestre.—Id. 1910 y 1911.  
 D. S. H.—Garrovillas.—Id. 1911.  
 D. G. L. L.—Madrid.—Id. 1910.  
 D. V. R.—Puebla Larga.—Id. 1911.  
 D. J. B.—Peraleda de San Román.—Id. 1909 y 1910.  
 D. E. L.—Puebla de Alcocer.—Id. 1909 y 1910.  
 D.<sup>a</sup> D. M. S.—Plasencia.—Id. 1911.  
 D. J. M. B.—Villanueva de la Serena.—Id. 1910.  
 D. S. S.—Valencia del Cid.—Id. 1909, 1910 y 1911.  
 D. M. P.—Id.—Id. 1910 y 1911.  
 D.<sup>a</sup> G. A.—Id.—Id. 1911.  
 D.<sup>a</sup> J. Ll.—Villalba de los Barros.—Id. 1909 y 1910.

**Altaires, Imágenes, Andas, Tabernáculos, Monumentos** y toda clase de objetos de arte para el culto divino. Estudio-Taller de Talla, Escultura y Dorado de Bellido H.<sup>nos</sup>, Colón, 14, Valencia.

---

GRAN FÁBRICA NACIONAL  
DE  
MEDALLAS RELIGIOSAS  
Y  
**FICHAS BONO**

En toda clase de tamaños, metales y precios.  
Plateado, dorado, nikelado y barnizado de toda clase de objetos de metal nuevos y usados.

**B. SERRANO**  
BILBAO

---

Ponemos á disposición de nuestros lectores la siguiente obra nueva y próxima á agotarse

**EL ESPOSO**  
DE  
**LA SANTÍSIMA VIRGEN**  
ANTE LA  
EXÉGESIS CATOLICA

*Por D. Miguel Pérez y Rodríguez; Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Segovia, con Prólogo de D. Francisco Marín. =*

OBRA UTILÍSIMA PARA LOS PREDICADORES

De venta en la *Imprenta y Librería Católica*.  
Al por mayor, en casa del autor, Leones, 40, y en la imprenta y librería de Antonio San Martín, Juan Bravo, 44 y 46, SEGOVIA.

# VINOS DE MISA

DE LA

**Sociedad Exportadora Tarracouense**

*Sucesora de J. de Muller.-Tarragona*

---

Esta casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos de Misa, a cuyo fin los elabora directamente en las épocas de las vendimias, seleccionando las mejores cosechas de los viñedos de la región, y sujetándose del modo más riguroso á las prescripciones dadas por la Santa Inquisición Romana en su Feria IV, día 6 de Agosto de 1896.

Ofrecemos á los señores Sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos las mayores seguridades por certificados de varios Ilustrísimos Prelados que se han dignado recomendar nuestros Vinos á su Clero.

Por fin, el hecho de que nuestro Director Gerente Don José de Muller haya sido agraciado con el título oficial de **Proveedor de Su Santidad**, prueba del modo más fehaciente la confianza que merecen.

**Muestras á disposición de los Sres. Sacerdotes que las pidan**

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:

**Don Gabriel Rosado.**—Portal Llano, 39.—Cáceres

---

## VELAS DE CERA PARA EL CULTO

### LITÚRGICAS.-GARANTIZADAS

#### MARCAS REGISTRADAS

Calidad **Maxima**, para las DOS velas de la Santa Misa  
y Cirio Pascual.

Calidad **Notabili**, para las demás velas del Altar.

---

Fabricadas según inscripción **AUTÉNTICA** del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos fecha 14 de Diciembre de 1904.

**Resultado** completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.

**Envios á Ultramar**

---

**Fabricante: Quintín Ruíz de Gauna**

**VITORIA** (España)

Representante en Extremadura:

**D. Gabriel Rosado.**—Portal Llano, 39, Cáceres

FÁBRICA

— DE —

RELOJES DE TORRE

— Y —

Fundición de Campanas

MOISÉS DÍEZ

PALENCIA



Esta es la más importante en su género en España; superficie ocupada por la fábrica: 8.000 m.<sup>2</sup> 60 obreros.

Refundición de campanas rotas á precios sumamente reducidos; pago al contado ó á plazos, á voluntad del interesado.

**Nota importante.**—No es necesario enviar las campanas rotas á la fábrica hasta que las nuevas obren en poder del interesado y sean de su agrado completo.

PÍDASE EL NUEVO CATALOGO ILUSTRADO

con cerca de 100 grabados

GRAN TALLER-ESTUDIO

DE

Escultura y Pintura Religiosa

Instituto Católico de Arte Religioso

Premiado en varias exposiciones de Bellas Artes

JOSÉ QUIXAL

Escultor estatuario y constructor de Altares

Calle de Villarroel. 50

BARCELONA

REPRESENTANTE EN CACERES

La Imprenta y Librería Católica.—Portal Llano, 39

donde se reciben toda clase de encargos y pueden verse Catálogos

---

**LIBROS IMPRESOS**

— DE —

NACIMIENTO,

MATRIMONIO

Y DEFUNCIÓN

PARA LOS SEÑORES SACERDOTES

— EN LA —

**Imprenta y Librería Católica**

PORTAL LLANO, 39.—CACERES



# GRESHAM

Life Assurance Society, Ltd.

COMPañÍA INGLESA

DE

## Seguros sobre la Vida

Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS:

Activo .....	}	1900. — Ptas. 191.934.570
		1910. — » 261.650.244

Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas: **Ptas. 669.127.825**

Beneficios declarados en 1910. . **Ptas. 7.875.000**

La GRESHAM se ha sometido á las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo de 1908 sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

**CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS**

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES

(edificio propiedad de la Compañía)

**Dirección de la Sucursal Española**

*Calle de Alcalá, núm. 18, moderno (38 antiguo).—Madrid*

(edificio propiedad de la Compañía)

Inspecciones y Agencias en:	}	Barcelona, Plaza de Cataluña, 9
		Bilbao, Gran Vía, 18
		Málaga, Marqués de Larios, 4

### Cáceres, Plaza Mayor, 49

y Agencias en las principales ciudades del Reino

BANQUEROS EN LON- DRES. . . . .	}	Banco de Inglaterra.
		London Joint Stock Bank, Ltd.
		Glyn, Mills, Currié & C.º

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España.....	}	MADRID
Crédit Lyonnais .....		

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca

Anuncio autorizado el 31 de Julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros